

К 110-ЛЕТИЮ ЮРИДИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА ПЕРМСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

УДК 347.0

DOI: 10.17072/2619-0648-2026-1-7-15

Двенадцать первых: профессор Пермского
университета Василий Федорович Глушкин

О. А. Кузнецова

Доктор юридических наук, профессор,
профессор кафедры предпринимательского права,
гражданского и арбитражного процесса

Пермский государственный
национальный исследовательский университет
614068, Россия, г. Пермь, ул. Букирева, 15

Профессор кафедры гражданского права

Московский государственный юридический
университет имени О. Е. Кутафина
123242, Россия, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, 9

E-mail: kuznetsova_psu@mail.ru

К. С. Харина

Ассистент кафедры трудового и международного права

Пермский государственный
национальный исследовательский университет
614068, Россия, г. Пермь, ул. Букирева, 15

E-mail: xxxenios@mail.ru

© Кузнецова О. А., Харина К. С., 2026



Эта работа распространяется по лицензии CC BY 4.0.
Чтобы просмотреть копию этой лицензии, посетите
<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>

Аннотация: юридическому факультету Пермского университета в 2026 году исполняется 110 лет, и мы продолжаем цикл публикаций, посвященных двенадцати первым профессорам, создавшим факультет и заложившим основу его научной школы в суровые послереволюционные годы и годы Гражданской войны (1916–1920). Очередная статья посвящена профессору Василию Федоровичу Глушкину (1882–1966), его биографии, географии жизненного пути (Симбирск, Казань, Пермь, Томск, снова Пермь) и научному наследию. В. Ф. Глушкин являлся профессором Пермского университета с 15 октября 1916 года по 1 сентября 1929-го, работал в университете в других должностях с 1 октября 1944 года по 1 октября 1956-го. В статье приводится уточненный список рукописей его научных работ.

Ключевые слова: пермская научная юридическая школа; первые пермские профессора-юристы; профессор В. Ф. Глушкин

The First Twelve: Vasily Fedorovich Glushkov, Professor of Perm University

O. A. Kuznetsova

Perm State University
15, Bukireva st., Perm, 614068, Russia

Kutafin Moscow State Law University
9, Sadovaya-Kudrinskaya st., Moscow, 123242, Russia

E-mail: kuznetsova_psu@mail.ru

K. S. Kharina

Perm State University
15, Bukireva st., Perm, 614068, Russia

E-mail: xxxenios@mail.ru

Abstract: the Faculty of Law of Perm University will celebrate its 110th anniversary in 2026. This article continues a series of articles dedicated to the first twelve law professors who created the faculty and laid a foundation for its scientific school in the harsh post-revolutionary years and the years of the Civil war (1916–1920). The article is devoted to Professor Vasiliy Fyodorovich Glushkov (1882–1966), to his biography and life geography (Simbirsk, Kazan, Perm, Tomsk, Perm), and to his scientific legacy. V. F. Glushkov held a professorship at the Perm University from October 15, 1916 to September 1, 1929, and worked at the university in other positions from October 1, 1944 to October 1, 1956. The article provides an updated list of the manuscripts of his scientific works.

Keywords: Perm scientific law school; the first Perm law professors; Professor V. F. Glushkov

В октябре 1916 года по распоряжению Министерства народного просвещения из Казанского университета в Пермский университет на должность приват-доцента был направлен **Василий Федорович Глушкин** (1882–1966), специалист по римскому праву и античной истории, глубокий знаток латинского языка.

Родился В. Ф. Глушкин в Симбирске 13 января 1883 года (31 декабря 1882 г.) в семье госслужащего, «из мещан». Окончил с медалью Симбирскую классическую гимназию (1894–1902), затем юридический факультет Казанского университета с дипломом первой степени (№ 6586 от 11 апреля 1909 г.). На третьем курсе был исключен на год за участие в студенческой забастовке.

По окончании университета по представлению профессора Г. Ф. Дормидонова был оставлен при кафедре римского права для приготовления к профессорскому званию. В 1912 году выдержал магистерские экзамены и был направлен в научную командировку для подготовки магистерской диссертации сначала в Париж (15 сентября 1912 г. – 1 апреля 1913 г.), позднее в Берлин (1 апреля 1913 г. – 1 июля 1914 г.). В Парижском университете прослушал курс лекций по эпиграфике у профессора-историка, специалиста по латинской эпиграфике Рене Канья. В Берлине его научными руководителями были профессора Берлинского университета: юрист-романист и историк права Эмиль Зеккель и филолог, германист Рихард Мейер, у которого он изучал папирологию.

Находясь в заграничной научной командировке, В. Ф. Глушкин подготовил рукописи четырех научных работ: «*Tributum – древнейший вид обладания в Римской республике и империи*», «*Систематический обзор источников римского права, части 1 и 2*»; «*Culpa в римском праве в связи с ответственностью должника*»; «*Nexum. К вопросу о древнейшем обязательственном праве Рима*». Однако эти рукописи так и не увидели свет: с началом войны они были конфискованы у автора германскими властями вместе с другими вещами¹.

В сентябре 1914 года В. Ф. Глушкин прочел две пробные лекции «Ответственность наследника по долгам наследодателя в римском праве» и «Натуральные обязательства» и 24 ноября того же года был назначен приват-доцентом Казанского университета по кафедре римского права. С 3 сентября 1915 года он работает в должности младшего ассистента, потом приват-доцента при этой же кафедре и помощником заведующего факультетской библиотекой. В 1914/15 учебном году читает факультативный курс по истории римского гражданского процесса, в 1915/16 учебном году ведет семинары для студентов второго и третьего курсов по истории римского права.

В этот период им были написаны следующие научные работы: «*Имущественный ущерб, причиненный животным, по римскому праву (action de pauperie)*» (рекомендована к изданию в Ученых записках Казанского университета), «*Новейшие учения итальянской юриспруденции о личных сервитутах в римском праве*», «*Правовая природа закупничества в русском праве (к теории самозалога должника)*», «*Ответственность наследника в римском праве*». Однако все они также не были опубликованы.

В 1917 году Василия Федоровича Глушкина командировали в Пермское отделение Петроградского университета с сохранением должности ассистента при Казан-

¹ Государственный архив Пермского края (ГАПК). Ф.р. 180. Оп. 2. Д. 80. Л. 8.

ском университете. С 1 июля 1917 года Министерством народного просвещения он был утвержден в должности экстраординарного профессора по кафедре римского права, заведовал кабинетом гражданского права². В июле – сентябре 1918-го, после отъезда М. В. Птухи, временно исполнял обязанности декана юридического факультета. 4 октября 1918 года был единогласно избран секретарем юридического факультета (присутствовали профессора В. Н. Дурденевский, С. Ф. Кечекьян, А. Н. Круглевский, Н. Н. Фиолетов, приват-доцент Н. В. Устрялов).

С января 1919 года, в связи с отъездом из Перми недавно избранного деканом Н. Н. Фиолетова и отказом А. Н. Круглевского, В. Ф. Глушков временно исполнял обязанности декана, а с 15 марта по итогам голосования стал деканом юридического факультета Пермского университета (утвержден Министерством народного просвещения 3 мая 1919 г.)³. Как оказалось, последним из четырех деканов юрфака до его слияния с историко-филологическим факультетом в 1919/20 учебном году. Секретарем факультета вместо него был единогласно избран профессор В. Н. Дурденевский.

В июне 1919 года на фоне начавшейся Гражданской войны В. Ф. Глушков вместе с университетом эвакуировался в Томск. С 17 декабря он приват-доцент по кафедре римского права юридического факультета Томского университета, читает курс лекций по догме римского права. В конце декабря 1919 года юридический факультет Томского университета упраздняют, а на его базе в апреле следующего года организуют факультет общественных наук (ФОН)⁴.

В июне 1920 года Пермский университет возвращается в Пермь, но Василий Федорович остается в Томске и в августе подает заявление с просьбой командировать его в Томский университет на осенний семестр 1920/21 учебного года для чтения лекций⁵. Заявление было Пермским университетом удовлетворено, однако семестровая командировка затянулась до середины 1922 года.

В Томске после преобразования юридического факультета университета в правовое отделение факультета общественных наук профессор В. Ф. Глушков с 1 июня 1920 года по 16 июля 1922-го состоял профессором, заведовал кафедрой общей теории и истории права, а по совместительству исполнял обязанности заведующего кафедрами описательной экономики, социологии и этнологии. На правовом, экономическом и социально-философском отделениях ФОН читал курсы «История права древних народов», «Туземное право», «История права новых народов», «История экономической мысли», «Учение о развитии общественных форм», «Хозяйство и право в их историческом взаимоотношении»⁶. А кроме того, был председателем правового

² Личный состав Пермского Государственного Университета на 1917–1918 уч. год. Пермь: 2-я Гос. тип., 1918. С. 9. URL: <https://lib.permkrai.ru/node/2932?fragment=page-11>; Приказ по Министерству народного просвещения от 14 авг. 1917 г. № 127 // Вестник Временного Правительства. 1917. № 137 (183). 23 авг.

³ ГАПК. Ф.р. 180. Оп. 2. Д. 80. Л. 7.

⁴ Юридический факультет (институт) Томского государственного университета: 1898–2018: история и современность / сост. Т. А. Дедкова; под ред. В. А. Уткина, Т. А. Дедковой. Томск: Изд. дом Том. гос. ун-та, 2018.

⁵ ГАПК. Ф.р. 180. Оп. 2. Д. 80. Л. 68.

⁶ Профессора Томского университета: биогр. слов. / С. Ф. Фоминых, С. А. Некрылов, Л. Л. Берцун [и др.]. Томск: Изд-во Том. ун-та, 1998. Т. 2: 1917–1945. С. 101–102.

отделения ФОНа и вел занятия по советскому гражданскому праву с работниками прокуратуры по приглашению Томского губюста⁷.

В период своего пребывания в Томске Василий Федорович занимался также переводом работы известного немецкого правоведа Генриха Бруннера «Основные положения истории немецкого права»⁸, однако перевод этот не был завершен⁹.

Летом 1922 года на имя профессора из Перми пришла телеграмма с предложением вернуться «из командировки в Томский университет» к месту службы, и с 1 октября В. Ф. Глушков продолжил занятия в Пермском университете¹⁰. К этому времени в учебном заведении не было ни юридического факультета, ни правового отделения факультета общественных наук, поэтому с 9 октября 1922 года он получил должность профессора по кафедре истории педагогического факультета, которую занимал до 1 сентября 1929 года.

В биографии В. Ф. Глушкова есть и такой интересный факт: 23 октября 1923 года он был утвержден Государственным ученым советом профессором по кафедре частного права Саратовского государственного университета¹¹, и оттуда ему неоднократно приходили требования прибыть к месту службы. Однако в своей автобиографии ученый пишет, что в Саратов он так и не поехал, «по семейным обстоятельствам остался в Перми»¹².

За время работы в университете В. Ф. Глушков неоднократно (четырежды за период с 1924 по 1949 год!) пытался добиться утверждения в звании и должности профессора. 9 сентября 1924 года Главное управление профессионального образования отклонило ходатайство университета утвердить его в звании профессора по кафедре государственного права педагогического факультета по причине отсутствия печатных научных работ¹³. Поэтому в сентябре 1925 года в деканат педфака ученым была представлена работа «Советское право: систематический указатель действующего советского права» объемом восемьсот страниц. Василий Федорович предпринял попытку издать ее в Свердловске, где ему было отказано в связи с «нечелесообразностью издавать ее в уральском масштабе» и рекомендовано обратиться в московское издательство¹⁴. В итоге издать работу так и не удалось, а рукопись, видимо, впоследствии была утрачена. 2 февраля 1926 года университет повторно направил в Москву документы В. Ф. Глушкова с приложением указанной рукописи и с ходатайством утвердить его в должности профессора педагогического факультета по курсу «Государственное строительство и основы советского права». 26 июля того же года Народный комиссариат по просвещению вновь отказал в утверждении «ввиду отсутствия научных работ по преподаваемому предмету», пояснив, что «представленная работа не может рассматриваться как научная»¹⁵.

⁷ Отдел юстиции Томского губернского исполнительного комитета советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов.

⁸ Brunner H. Grundzüge der deutschen Rechtsgeschichte. Leipzig: Duncker u. Humblot, 1901.

⁹ ГАПК. Ф.р. 180. Оп. 2. Д. 80. Л. 3.

¹⁰ Там же. Л. 69–72.

¹¹ Там же. Д. 80. Л. 76. (См. также: Распоряжение Главпрофобра от 8 нояб. 1923 г. № 17815.)

¹² Там же. Л. 17.

¹³ Там же. Л. 78.

¹⁴ Там же. Л. 83, 98.

¹⁵ Там же. Л. 96.

На общественно-экономическом отделении педфака Пермского университета В. Ф. Глушков преподавал частно-хозяйственное право, историю Рима, историю права, экономическую историю, учение о происхождении и развитии общественных форм, государственное устройство РСФСР и СССР; на всех факультетах читал курс «Советское государство и право в связи с учением В. И. Ленина о государстве». Несмотря на то что в этот период ученый работал на кафедре истории и занимался преимущественно со студентами-историками, римское право он любил и изучал до конца своих дней: по воспоминаниям одного из его коллег-историков, после тяжелой болезни «Василий Федорович пришел в норму и снова взялся за студии над корпусом Юстиниана»¹⁶.

В 1926 и 1928 годах В. Ф. Глушков был председателем общественно-экономического отделения педагогического факультета. Тогда же он подготовил две работы: «Историю советского государственного и административного права с 1917–1927 гг.» (1927) и «Советское гражданское право. Общая часть, вещное право» (1927). Однако и они не были опубликованы.

С 1 сентября 1929 года В. Ф. Глушков был отчислен из Пермского университета в связи с упразднением в 1929/30 учебном году курса «Государственное устройство СССР». После отчисления до сентября 1932 года работал преимущественно юрисконсультом в государственных организациях и учреждениях (1929–1930 гг. – Пермский губисполком; 1930–1931 гг. – Горсовет; с 1931 г. по февраль 1932 г. – Пермский судозавод (экономист по труду); февраль – июль 1932 г. – 16-й Госстройтрест; с 20 сентября 1932 г.– Государственное Камское речное пароходство).

Затем ученый вернулся к преподавательской работе. С 15 ноября 1932 года он профессор по кафедре истории народов СССР Пермского государственного педагогического института, из которого 10 мая 1933 года был отчислен «за неимением учебных поручений»¹⁷.

Важно отметить, что Василий Федорович был полиглотом: он знал и древние языки (латинский, греческий), и новые (французский, английский, немецкий, итальянский). Это позволило ему работать преподавателем немецкого языка (с 1 сентября 1932 г.) и латыни (с 1 сентября 1934 г.) в Пермском медицинском институте. В этом же институте 23 февраля 1934 года он был назначен по совместительству юрисконсультом. 1 февраля 1937 года он уволился из Пермского медицинского института в связи с переходом в Пермский фармацевтический институт¹⁸, где также преподавал немецкий язык.

С 1 сентября 1937 года по 1 июля 1938-го В. Ф. Глушков трудился заведующим фондами и переводчиком в тресте «Прикамнефть», затем снова занялся преподава-

¹⁶ Капсалькова К. Р. «Германистам нужно дать битву»: переписка В. Т. Сиротенко и М. Я. Сюзюмова (1960–1970-е гг.) // Наука. Общество. Оборона. 2021. Т. 9, № 4. С. 32. URL: <https://www.noo-journal.ru/vak/2021-4-29/article-0299>.

¹⁷ ГАПК. Ф.р. 180. Оп. 2. Д. 80. Л. 106.

¹⁸ Личное дело В. Ф. Глушкова № 84 (начало 01.09.1932 – завершено 24.10.1944) // Архив Пермского государственного медицинского университета им. академика Е. А. Вагнера. Л. 6.

нием языков (1 июля 1938 г. – 1 октября 1944 г.). С 1 сентября 1940 года он старший преподаватель немецкого и латинского языков в Молотовском¹⁹ медицинском институте, а с 13 апреля 1941 года – и французского языка «в связи с отсутствием в штате института специалиста»²⁰. 1 июля 1941 года ему назначается академическая пенсия за выслугу лет, а 30 апреля 1942 года объявляется благодарность как одному из сотрудников института, «давших лучшие показатели в работе за период Великой Отечественной войны советского народа с немецко-фашистскими захватчиками»²¹.

С 1 октября 1944 года в связи с созданием в Молотовском университете историко-филологического факультета В. Ф. Глушкова приглашают в качестве профессора для преподавания истории Рима и латинского языка на историческом отделении факультета. И хотя в мединституте он переведен работать по совместительству, однако уже с 23 октября 1944 года прекращает учить будущих медиков ввиду «невозможности совмещать учебные поручения в университете и медицинском институте»²².

Работая в университете, Василий Федорович предпринимает еще две попытки получить звание профессора, и снова безуспешно: 19 августа 1948 года и 4 февраля 1949 года Президиум Высшей аттестационной комиссии отказывает ему в утверждении, мотивируя оба решения тем, что это звание «может быть присвоено лишь после защиты докторской диссертации»²³. За отказами следует понижение в должности: с 1 октября 1944 года он заведующий кафедрой, и.о. профессора и старший преподаватель кафедры всеобщей истории, а с февраля 1950 года – старший преподаватель кафедры языкоznания, преподаватель латинского языка на юридическом факультете Молотовского университета. В середине 1940-х университет неоднократно дает характеристики на В. Ф. Глушкова (вероятно, для нужд получения ученого звания), указывая, что за время работы в университете он «зарекомендовал себя хорошим научным работником, ведущим занятия со студентами на высоком научно-теоретическом уровне», «во всех мероприятиях, проводимых факультетом... принимает активное участие», «идеологически устойчив и выдержан», «заслуженно пользуется авторитетом и уважением как среди научных работников, так и среди студентов»²⁴.

В сентябре 1956 года Василий Федорович Глушков обратился с просьбой об увольнении по состоянию здоровья и с 1 октября 1956 года был уволен из Пермского университета в связи с «переходом на пенсию по старости».

¹⁹ Город Пермь был переименован в Молотов в марте 1940 года. Прежнее название вернули в 1957-м.

²⁰ Личное дело В. Ф. Глушкова № 84. Л. 21.

²¹ Там же. Л. 40.

²² Там же. Л. 46.

²³ ГАПК. Ф.р. 180. Оп. 2. Д. 80. Л. 35, 38.

²⁴ Там же. Л. 15, 41.

Был женат с 3 февраля 1906 года «первым браком на девице» Валентине Николаевне Степановой, имел двух дочерей – Наталью²⁵ и Людмилу. Награжден орденом Святой Анны третьей степени (1917), медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Так случилось, что Василий Федорович Глушков оказался единственным из первых университетских профессоров-юристов, кто остался в Перми до конца своих дней. Скончался он 21 июля 1966 года.

В. Ф. Глушков – профессор Пермского университета с 15 октября 1916 года по 1 сентября 1929 года, работал в университете с 1 октября 1944 года по 1 октября 1956 года.

**Список рукописей научных работ
Василия Федоровича Глушкова²⁶**

Глушков В. Ф. Систематический обзор источников римского права, части 1 и 2.
Париж – Берлин, 1913–1914.

Глушков В. Ф. Culpa в римском праве в связи с ответственностью должника.
Париж – Берлин, 1913–1914.

Глушков В. Ф. Nexum. К вопросу о древнейшем обязательственном праве Рима (Nexum и кабальные сделки). Париж – Берлин, 1913–1914.

Глушков В. Ф. Tributum – древнейший вид обладания в Римской республике и империи. Париж – Берлин, 1913–1914. 108 с.

Глушков В. Ф. Вопросы владения в римской классической юриспруденции.
Казань, 1914–1917. 50 с.

Глушков В. Ф. Имущественный ущерб, причиненный животным, по римскому праву (action de pauperie). Казань, 1914–1917. 30 с.

Глушков В. Ф. Новейшие учения итальянской юриспруденции о личных сервитутах в римском праве. Казань, 1914–1917. 63 с.

Глушков В. Ф. Ответственность наследника в римском праве. Казань, 1914–1917. 16 с.

Глушков В. Ф. Правовая природа закупничества в русском праве (к теории самозалога должника). Казань, 1914–1917.

²⁵ Наталья Васильевна Глушкова (Кузьмичева-Глушкова) (12(25).03.1912 – 01.03.1988) родилась в Казани, в 1929 г. окончила медицинский факультет Пермского университета. Ветеран Великой Отечественной войны, майор медицинской службы (1941–1946), майор медицинской службы запаса. В мирное время сорок лет (1946–1987) проработала в детской инфекционной больнице № 10 г. Перми (ныне это детский стационар Пермской краевой клинической инфекционной больницы, расположенный по адресу: ул. Соловьева, 9а), на здании которой в 2012 г., в честь столетия со дня рождения Натальи Васильевны, была установлена памятная доска. Награждена медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», орденом Красной Звезды и орденом Отечественной войны II степени. Похоронена на Аллее ветеранов ВОВ на Северном кладбище в Перми.

²⁶ Восстановлены по архивным материалам. Сами рукописи не найдены, ни одна из них не была опубликована.

Глушков В. Ф. [Перевод с нем.: *Brunner H. Grundzüge der deutschen Rechtsgeschichte*. Leipzig: Duncker u. Humblot, 1901. 298 р.]. Томск, 1920–1922.

Глушков В. Ф. Советское право: систематический указатель действующего советского права. Пермь, 1925. 800 с.

Глушков В. Ф. История советского государственного и административного права с 1917–1927 гг. Пермь, 1927.

Глушков В. Ф. Советское гражданское право. Общая часть, вещное право. Пермь, 1927.

Глушков В. Ф. Краткая хрестоматия немецкого языка для химических вузов. Пермь, 1938.

Глушков В. Ф. *Deutsche syntax* и хрестоматия к нему. Ч. 1. Пермь, 1944.

Глушков В. Ф. Развитие государственного права в Древнем Риме. Пермь, 1946.

Глушков В. Ф. Право преторской собственности. Пермь, 1948.

Библиографический список

Капсаликова К. Р. «Германистам нужно дать битву»: переписка В. Т. Сиротенко и М. Я. Сюзюмова (1960–1970-е гг.) // Наука. Общество. Оборона. 2021. Т. 9, № 4. С. 32. URL: <https://www.noo-journal.ru/vak/2021-4-29/article-0299>. DOI: 10.24412/2311-1763-2021-4-32-32.

Личный состав Пермского Государственного Университета на 1917–1918 уч. год. Пермь: 2-я Гос. тип., 1918. URL: <https://lib.permkrai.ru/node/2932?fragment=page-11>.

Профессора Томского университета: биогр. слов. / С. Ф. Фоминых, С. А. Некрылов, Л. Л. Берцун [и др.]. Томск: Изд-во Том. ун-та, 1998. Т. 2: 1917–1945.

Юридический факультет (институт) Томского государственного университета: 1898–2018: история и современность / сост. Т. А. Дедкова; под ред. В. А. Уткина, Т. А. Дедковой. Томск: Изд. дом Том. гос. ун-та, 2018.

Информация для цитирования

Кузнецова О. А., Харина К. С. Двенадцать первых: профессор Пермского университета Василий Федорович Глушков // Ex jure. 2026. № 1. С. 7–15. DOI: 10.17072/2619-0648-2026-1-7-15

Kuznetsova O. A., Kharina K. S. The First Twelve: Vasily Fedorovich Glushkov, Professor of Perm University. Ex jure. 2026. № 1. Pp. 7–15. DOI: 10.17072/2619-0648-2026-1-7-15
